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   Сейчас мы осуществляем второй  этап проекта «Добрый Дом», посвящённый 35-летней истории Дома пионеров (с 1956 до 1991 года).    

         Третий этап будет связан с новейшей историей уже Центра внешкольной работы (1992-2009 годы). Работая над проектом, мы встречались с большим количеством людей, связанных с Домом пионеров, записывали их воспоминания. Работали в редакции «Колхозной газеты», «Искры Ленина», «Селивановского вестника» (так в разные годы называлась наша районная газета), отыскивая информацию по проекту, начиная с 1956 года. Мы использовали материалы архива  Центра внешкольной работы, главным образом это фотографии и Книги приказов, сохранившиеся с 1972 года. К сожалению, переезды Дома пионеров из одного здания в другое, а таких переездов было 2, не способствовали полному сохранению архива.
 Проводили анкетирование среди жителей района, анализировали количество кружков и кружковцев в разные периоды существования Дома пионеров.
       В последние годы в Селивановском  районе всё больше появляется краеведческих исследований, в том числе, проведённых и нами, краеведами Центра внешкольной работы. Эти материалы накапливаются, освещая разные стороны жизни нашего района. Надеемся, что будет издана книга об истории Селивановского района, куда составной частью войдут и наши  краеведческие исследования. Первая часть проекта напечатана отдельной брошюрой и очень востребована нашими земляками и гостями района, другие  работы публиковались в районной газете и также вызывали большой интерес читателей (см. приложение).
    Ранее проведённые исследования по истории церквей и приходов Селивановского района дали нам возможность осуществить социальный проект «Организация молодёжного паломническо - краеведческого бюро на базе Центра внешкольной работы» и занять второе место в республиканском конкурсе «Будущее России - глазами молодых». Благодаря этой победе, мы получили престижный диплом, стали участниками XII Всемирного Русского Народного Собора и представляли свою работу на выставке в Государственном Кремлёвском Дворце в феврале 2008 года (см. приложение).

   Всё это стало возможным в связи с ежегодным участием наших кружковцев в районных и  областных конкурсах исследовательских работ школьников по программам «Отечество».  
      Цель второго этапа краеведческого проекта «Добрый Дом»:  
      исследовать, проанализировать документы и воспоминания, написать 
      и  сохранить для наших ровесников и для последующих  поколений                 

      историю «Доброго Дома» - Дома  пионеров  Селивановского района.       

      Задачи: 
    1) провести работу по  поиску материалов, связанных с
        периодом становления Дома пионеров;
    2) воссоздать историю кружка юных моряков и других объединений
        60-х годов ХХ века на основе документов и воспоминаний; 
    3) описать события 70-х-80-х годов, используя различные источники;
    4)проследить историю Дома пионеров с середины 80-х до 1991 года;
                                      Основная часть
Глава 1. Истоки (Создание  Дома пионеров в посёлке Красная Горбатка:
                                первые кружки и кружковцы) 
    В середине прошлого века, в далёком для нас 1956 году в  посёлке Красная Горбатка произошли почти одновременно два заметных события: было построено  новое четырёхэтажное здание средней школы,  и открыт Районный Дом пионеров, для которого приспособили интернат, маленькое деревянное здание, когда-то бывшее деревенской школой. 
По сравнению с  бежево-белой красавицей школой, находившейся на той же улице Пролетарской, здание Дома пионеров было приземистым и неказистым. Это не помешало большому количеству мальчишек и девчонок сразу же найти себе в Доме пионеров занятие по интересам.
      Желание узнать о том, как всё начиналось, привело нас  к первому директору Дома пионеров Дине Ивановне Лукьяновой. Вот что она рассказала: «Предварительно была проведена большая работа тогдашним первым секретарём районного комитета ВЛКСМ Иваном Ивановичем Анфимовым и заведующей районо Анастасией Ефимовной Андриановой. Сколько раз они ездили во Владимир и доказывали необходимость для нашего района Дома пионеров! И вот, наконец, разрешение получено, но здание совсем небольшое, кружкам негде было работать, и мне с первых дней пришлось заниматься пристройкой зала. В то время это было затруднительно: надо было во всё вникать, ездить в лес, наблюдать за заготовкой брёвен, следить за строительством. А вот с детьми было лучше, звать их не приходилось, никакой агитации не надо было, дети сами бежали в Дом пионеров. Вначале были кружки: столярный, авиамодельный, кукольный, музыкальный, чуть позднее появился драматический. В эти  первые годы методистами Дома пионеров были Валентина Васильевна Трантина, а потом Валентина Васильевна Никитина»
. 
   Первыми кружковцами были ученики Горбатской средней школы, в то время единственной в посёлке. Мы провели поиск и встретились  с несколькими первыми кружковцами,  им сейчас по 60 лет, но все они бодры духом и с удовольствием вспоминали своё детство, связанное с Домом пионеров. Среди тех, кто пришёл в Дом пионеров почти сразу после его открытия, была Нина Шикинова (Нина Ивановна, жительница Москвы, экономист по образованию). 

    В нашем посёлке у неё дача и летом она приезжает на Горбатку. Она вспоминала: «Впервые я пришла в Дом пионеров в 3-ем классе в 1958 году. Записалась сразу в два кружка - фото и  драматический.     Фотокружком 
руководила Лидия Николаевна (фамилии не помню). В фотокружке я позанималась недолго, стало не очень интересно, я не технарь. В драматическом кружке я успела сыграть главную роль звёздного мальчика в постановке «Звёздный мальчик», однако, и в этом кружке не задержалась. Самым интересным для меня и моих друзей стал кукольный театр, которым руководили Дина Ивановна Лукьянова. Вместе со мной в этом кружке занимались Люся Чернышёва, Надя Баранова, Валера Сорокин, Вова Чикирёв и другие наши ребята. Почти все мы были из одного класса. Дина Ивановна была прекрасным руководителем. Из Москвы нам прислали целый комплект кукол и репертуар к ним, состоящий из русских народных сказок. Мы ставили «Теремок»,  «Колобок» и другие сказки, Все эти постановки показывали не только в Доме пионеров, но и выезжали на велосипедах в деревни Гостинино, Шульгино, Высоково. Кроме этого Дина Ивановна организовывала походы по родному краю, на лодках по реке Колпь. Мы доплывали до Тучковского пионерлагеря, разбивали привалочный лагерь, варили уху, пили кофе с молоком. Было очень здорово и запомнилось на всю жизнь. В этом кружке мы прозанимались до 9 класса»
 (фото в приложении).
   Кроме этого, Нина Ивановна рассказала и о занятиях в других кружках: музыкальном, драматическом. Она считает, что благодаря этим занятиям  освободилась от многих комплексов, а полученные тогда знания по литературе, музыке, театру до сих пор помогают ей в жизни (воспоминания в приложении). 
   Как мы узнали, в драматическом и музыкальном кружках занимались только девочки, но мальчики тоже находили себе занятие по душе. 
   Вот какую заметку удалось нам найти в «Колхозной газете» за 10 октября  1958 года, автором которой был руководитель кружка «Умелые руки» Иван Иванович Калякин: «Второй год при Доме пионеров работает кружок  «Умелые руки». Ребята, занимающиеся в нём, привыкают к усидчивости в работе, учатся выжигать по дереву, выпиливать лобзиком, пользоваться паяльником. В прошлом году много полезного для Дома пионеров было сделано руками юных мастеров: пополнена пионерская игротека, изготовлены материалы к игре «Футболисты», к аттракциону на меткость, выполнены разнообразные сложные работы по дереву лобзиком и другое. 
   Начались занятия кружка и в этом году, многие из ребят пришли в кружок вторично. Среди них ученики Горбатской школы Вова Решетников, Коля Вересов, Саша Назаров и другие».
 
   Небольшая заметка дала нам информацию о том, чем ещё, кроме кружка «Умелые руки»,  занимались в Дома пионеров - это игротека, аттракцион. 
      Мы узнали, что ребята занимались в любимых кружках не по одному году, как это практикуется и сейчас.    

       В 50-е годы  ХХ века в Селивановском районе было 46 школ - это и средние, и восьмилетние, и начальные. В школах были пионерские дружины, которыми руководили пионерские активисты: вожатые, председатели совета отрядов и дружин, звеньевые, всех их надо было учить. Обычно за это отвечали методисты  Дома пионеров. 

      С 1957 года эту должность занимала Валентина Васильевна Никитина, которая по совместительству вела и драматический кружок. О кружке она сейчас не помнит подробностей, а об учёбе вожатых и актива вспоминала:  

      «Мы готовили семинары, учили вожатых, много проводили практических занятий, разучивали песни и игры. 
 Как методист, я очень  много посещала школ, часто ходила пешком многие километры. Смотрела работу вожатых, помогала.

      Особенно тщательно готовились к 19 мая - Дню рождения пионерской организации. На праздник, проходивший на Горбатке, приезжали делегации из всех школ».
  В «Колхозной газете» за 31 января 1962 года мы нашли подтверждение воспоминаниям Валентины Васильевны Никитиной. В заметке «Семинар отрядных вожатых» она, уже став директором Дома пионеров, пишет: «На базе Селивановской восьмилетней школы проходила учёба пионерских вожатых. Перед ними выступала, делясь своим опытом, одна из лучших отрядных вожатых Красногорбатской средней школы Валя Якушина … »
.

       В отношении  кружковцев у Валентины Васильевны сохранились очень добрые  воспоминания: на занятия все приходили в галстуках, очень хорошо себя вели, занимались с интересом и желанием, почти никому не приходилось делать замечания
       О драматическом кружке, который вела Валентина Васильевна, нам написала Татьяна Борисовна Гринес (Таня Голубева), сейчас жительница Нижнего Новгорода, исполнявшая главные роли в двух спектаклях. Узнать о ней нам помогли сохранившиеся в архиве ЦВР фотографии и Людмила Александровна Артемьева, руководитель нашего краеведческого объединения,  которая в детстве была   членом того же первого драматического кружка. Татьяна Борисовна оставила очень подробные и интересные воспоминания, сейчас мы приводим только часть их,  остальное  в приложении.

     «Дом пионеров находился в одноэтажном деревянном здании, тремя большими окнами выходившем на дорогу, ведущую к школе (теперь это
улица Станко). По мере удаления от дороги здание сужалось и уже не имело больших окон. Крыльцо находилось как раз в том месте, где здание из широкого «превращалось» в узенькое. С одной стороны Дом пионеров окружала территория детского комбината, с другой был довольно большой пруд. На его берегу дети и взрослые постоянно стояли с удочками. Много раз по дороге в школу я шла мимо этого здания с красной с золотом вывеской «Дом пионеров»…
   И вот мы с девчонками стоим на пороге, открываем дверь и оказываемся в длинном коридоре:  с одной стороны окна, а  с другой  двери с табличками, которых было написано: «Директор», «Фотокружок», «Драмкружок» и другие…
   Открывается одна из дверей с надписью «Драмкружок» и в проёме появляется молодая, очень симпатичная женщина с доброй улыбкой и светлыми лучистыми глазами, это была Валентина Васильевна Никитина. Я сразу решила, что буду ходить на её занятия в драматический кружок… Почти с первого занятия мы приступили к чтению пьесы. Это была сказка «Звёздный мальчик». Всем хотелось быть Звёздным мальчиком - он был красивым и попал на Землю со Звезды. Но он был горд и заносчив и наделал много зла. За это колдунья превратила его в страшного носатого карлика. И много с ним происходило приключений, пока он не стал добрым и любящим мальчиком и не раскаялся в своих поступках. «Звёздного мальчик» играла Нина Шикинова, а я - «Лесного мальчика».
 
      Татьяна Борисовна вспоминала постановки драмкружка, подготовку к спектаклям, когда  и декорации, и костюмы рисовали и шили сами кружковцы. В драмкружке были только девочки, а роли в спектаклях почему-то  в основном для мальчиков. Девочкам приходилось переодеваться в мужскую одежду, прятать под фуражку свои длинные косы, но это никого не смущало. Лишь бы дали роль  (фото в приложении).
      Две пьесы, одну за другой поставили в драматическом кружке - сказку «Звёздный мальчик» и постановку «Тенгери Геза» венгерского автора. По смыслу она напоминала книгу А.Гайдара «Тимур  и его команда».
       Мальчики, ходившие в Дом пионеров, выбирали другие кружки и над девочками посмеивались, но у девочек огорчений не было. И до сих пор члены драматического кружка, существовавшего 50 лет назад,  помнят  те времена и вспоминают их с благодарностью. Это Валя Киевская, Оля Адрианова, Вера Костылёва, Таня Гусарова, Нина Шикинова, Люся Зарубина (фото в приложении).
   По поводу постановки, по словам Н.И. Шикиновой,  была даже рецензия в местной газете. Но нам её обнаружить не удалось, как мы не старались. 
      Зато другая заметка, которую мы нашли, достаточно полно рассказывала о жизни Дома пионеров в 1962 году, она называлась «Интересно живут».

  «Обычный рабочий день. Мы заходим в Дом пионеров. Как же здесь идёт работа? При входе висит стенд, рассказывающий о работе зон пионерского действия. В зале занимается музыкальный кружок, руководит которым Р.Н.Черняева. В нём 25 пионеров учатся играть на пианино. У пианино Валя Зацаринная, она исполняет этюд Гнесина, а Люся Корчагина и Оля Антипова тоже пришли на занятия. Многие из ребят уже неплохо играют, как например Таня Калёнова Лида Решетникова, Оля Куликова и другие. 

  Открываем дверь пионерской комнаты. Здесь хорошо оформленные стенды, плакаты, витрины. Привлекает внимание витрина «Давайте дружить». Здесь есть значки разных стран и адреса, по которым можно переписываться…
    На видном месте «Книга Почёта», в которой можно узнать, какая дружина идёт впереди по итогам первого года двухлетки. Красиво оформлен плакат    « Пионерская двухлетка зовёт», здесь же районные обязательства пионеров на 1962 год…».
 

  Эта заметка показывает, что руководящий и методический центр районной пионерской организации находился в Доме пионеров, а в  штате состояло лишь 2 человека: директор и методист. Руководители кружков совмещали эту работу с основной. 
Глава 2. Моряки вдали от моря. 
В 1963 году, директорскую должность заняла Лидия Александровна Тарасова.

     Целых 10 лет, самых интересных и плодотворных в её жизни,  Лидия Александровна возглавляла Дом пионеров, который становился настоящей школой жизни для горбатских мальчишек и девчонок. В беседах с директорами мы поняли, что они  могли  вести свою работу, только опираясь на помощь своих домашних: мужей, детей, родителей и других родственников. Причин этому несколько: во-первых, эта работа почти не имела выходных, во-вторых, расценки на ведение кружков были так малы, что для появления того или иного интересного кружка надо было упрашивать родственников. Но какие иногда возникали кружки!  И сейчас, по прошествии времени, на Горбатке помнят «судостроительный»  и «мореходный» кружки, существовавшие в Доме пионеров в 60-е годы. Их руководителями были муж Лидии Александровны Григорий Митрофанович Тарасов и брат Дины Ивановны Лукьяновой – Иван Иванович Калякин. Первый, родом с Азовского моря, а второй служил на флоте. Любовь к   морю они пронесли через всю жизнь и смогли привить её мальчишкам, которые в детстве моря не видели, но зато некоторые из них, будучи взрослыми, стали моряками. 
     К сожалению, ни Григория Митрофановича, ни Ивана Ивановича уже нет в живых, но мы воспользуемся воспоминаниями Лидии Александровны Тарасовой: 

     «Когда начали работать эти кружки, их руководители решили, что всё должно быть по-настоящему. Григорий Митрофанович и Иван Иванович поехали в Муром, тогда там было Муромское отделение Горьковского речного пароходства, и попросили  старый баркас, рассчитывая его отремонтировать.  Этого сделать не удалось по причине ветхости судна, тогда вместе с кружковцами решили строить его сами, имея в качестве наглядного пособия этот судно. 

Сколько было потрачено сил! С каким энтузиазмом трудились мальчишки!  Что интересно, улучшали свою учёбу в школе, так как условием членства  в кружке были положительные оценки в дневнике и хорошее поведение.  И ведь удалось им сделать судно. Первое путешествие длилось больше недели по рекам Селивановского района до Мурома. Эта была победа. Мальчишкам была пошита  форма,  и они с гордостью называли себя моряками (фото в приложении). Среди тогдашних кружковцев были Миши и Саша Фирсовы, Володя Орлов и другие. Два последних поступили в военно-морские училища и стали военными моряками».
  
        Александр  Александрович Фирсов, с которым нам удалось связаться по телефону, (ныне живущий в Москве, капитан второго ранга в отставке) прямо сказал, что на выбор профессии повлияли его занятия в кружке юных моряков.

       В те годы кружков было немного, но в большинстве из них учили ребят делать что-то своими руками (авиамодельный, вязание, судомодельный, столярный),  меньше было кружков развлекательных. Таков был дух времени и государственный заказ.

      Частыми были походы кружковцев со своими руководителями по родному краю. По воспоминаниям Лидии Александровны Тарасовой они проходили почти ежемесячно и обязательно с ночёвкой. Дети учились разжигать костёр, готовить еду в походных условиях, учились дружбе, выдержке и взаимопомощи. Ребята посетили все заводы района, в которых им организовывались  запоминающиеся экскурсии. Особенно любимыми для детворы были экскурсии на Новлянский крахмало-паточный завод, там давали пробовать патоку, на Красноушенский стеклозавод, где кроме  увлекательных экскурсий ребята получали на память какие-нибудь пусть и бракованные стеклянные изделия.
      Работа в Доме пионеров кипела, а здание ветшало, и даже эти помещения часто использовались не по назначению: подселяли туда и женскую консультацию и автошколу (учреждения в посёлке появлялись, а разместить их было некуда). 

      Несколько раз вставал вопрос о переводе Дома пионеров в какое-то другое здание и, наконец, решено было приспособить под Дом пионеров здание бывшей швейной мастерской на улице Свобода.
        Глава 3. Улица Свобода: прописка временная (70-е - сер.80-х гг.)
      В сентябре 1973 года Лидии Александровне Тарасовой предложили работу заведующей библиотекой райкома партии, а директором Дома пионеров была назначена работавшая до этого методистом Людмила Александровна Артемьева, нынешний руководитель нашего краеведческого проекта. Она вспоминала о том, что не сразу согласилась на эту должность, пугала перемена места обитания Дома пионеров и связанные с этим ремонтные хлопоты. Но директором она  стала, здание приспособили для занятий, а методистом пришла работать Надежда Николаевна Володина, опытная старшая пионервожатая, работавшая до этого в Красногорбатской средней школе. Как и Людмила Александровна, она была среди первых кружковцев Дома пионеров, а теперь они вдвоём осваивали новые для каждой  обязанности. Людмила Александровна вспоминала: «Надежда Николаевна, с детства увлечённая танцами, кроме работы методиста вела и танцевальный кружок. Очень серьёзно в то время проходила учёба районного пионерского актива. Несколько десятков человек приезжали на занятия. Они проходили по разным секциям: пионервожатые, редакторы школьных газет, ответственные за работу разных секторов (трудового, учебного, санитарного и так далее), секции председателей советов дружин, отрядов и звеньевых, горнистов и барабанщиков. Причём, учёба всегда проходила по выходным дням и была ежемесячной. В подготовке были задействованы и руководители кружков, и школьные активисты, и молодые учителя. Большую помощь Дому пионеров оказывал районный комитет комсомола и особенно школьный отдел, который тогда возглавляла  Нина Алексеевна Иванова (в настоящее время  Н.А.Грачёва, знакомая всем учителям нашей области, сотрудник ВИПКРО)».
 
      По словам Людмилы Александровны, серьёзным испытанием для неё стало проведение районного туристического слёта. По положению директор Дома пионеров был главным судьёй соревнований и  полностью отвечал за проведение туристического слёта, проходившего два дня. Людмила Александровна была далека от спорта и эта обязанность казалась ей невыполнимой. С большой теплотой и благодарностью она вспоминает тогдашнего председателя ДОСААФ В.А.Морокова, который фактически провёл турслёт и исполнил по доброте душевной обязанности главного судьи.
      В 1975 году Людмила Александровна перешла на работу  в Красногорбатскую основную общеобразовательную школу, став учителем истории.  Связи с Домом пионеров она не прерывала.  
      Вместе с А.В.Журухиной,  А.Н.Журухиным, Н.В.Ермолаевым, Л.А.Осиповой стояла у истоков создания районного краеведческого музея. С 2002 года Людмила Александровна является руководителем Нравственно-патриотического объединения во имя Дмитрия Донского, ведёт краеведческий кружок в ЦВР. 
      Середина 70-х годов это время, когда вся воспитательная работа в школах проходила через деятельность пионерской и комсомольской организаций, в связи с этим, авторитет Дома пионеров усиливался. Увеличивалось количество кружков, они становились более разнообразными. 

       С 1975 по 1985 год директором была Зайцева Лидия Алексеевна, сейчас заведующая районным методическим кабинетом (фото в приложении). С огромным желанием и энергией  трудилась она на этом нелёгком поприще. 
        В 1975 году в Доме пионеров появился кружок горнистов и барабанщиков, который возглавил Вячеслав Иванович Соколов, учитель немецкого языка, замечательный организатор и музыкант. Вячеславу Ивановичу в 2008 году исполнилось 92 года, но его воспоминания и общение с ним показали, как он молод душой, энергичен,   по-немецки аккуратен (до сих пор у него сохранились  планы работы кружка горнистов и барабанщиков за 1975-76 учебный год и последующие) (см. приложение).
      Он вспоминает: «В августе 1975 года я предложил директору Дома пионеров Л.А.Зайцевой организовать кружок горнистов и барабанщиков. Предложение было принято, и мы стали заниматься сначала в помещении Дома пионеров, а потом с 1980 года,  в здании восьмилетней школы, там была пионерская дружина имени Гули Королёвой, директором была Т.М.Бирюкова.
      Желающих  играть на горне и барабане было довольно много. Это были 8-11-летние мальчики и девочки. Приблизительно через 8 месяцев образовался постоянный состав сводного отряда горнистов и барабанщиков, состоящий из 24 человек (далее фамилии, всех своих кружковцев Вячеслав Иванович помнит). Этот сводный отряд называли в посёлке музвзводом»
 (фото в приложении).
       В списке Вячеслава Ивановича, мы увидели знакомую фамилию-Ручкина (Мальнова) Татьяна, ныне заместитель редактора районной газеты «Селивановский вестник». Её мы и попросили рассказать о занятиях в кружке горнистов и барабанщиков. 
     Татьяна Васильевна с удовольствием поделилась с нами своими воспоминаниями: «…Мы и представить не могли, что на барабане нужно играть по нотам. Но уже  через несколько уроков мы освоили нотную грамоту и с удовольствием барабанили самые разные марши. Был среди них марш под названием «Марина». Вячеслав Иванович  с гордостью говорил, что это произведение сочинила его ученица - наша ровесница, и он назван в её честь. Теперь эта девочка - Марина Валерьевна Крайнова,  мама троих детей, библиотекарь  школьной библиотеки Красногорбатской средней школы. 
      Через несколько месяцев после посещения кружка ребята открывали торжественные пионерские линейки и сборы. Представьте: мальчики в белых рубашках и тёмных брюках, девочки - в белых блузках и тёмных юбках, все в пилотках и алых галстуках строем входили в зал, исполняя марш. Долго же нам приходилось репетировать! Но до сих пор помню марш «На линейку» и могу отбарабанить его под восхищённые взгляды своих детей».
 
   Вячеслав Иванович, будучи человеком спортивным и увлечённым и летом  не расставался  с детьми. Об этом мы узнали из заметки «Идёт пионерское лето» в газете «Искра Ленина» от 31 июля 1976 года: «В зале Дома пионеров много ребят. Они разучивают новую игру. Рядом с детьми В.И.Соколов, летом он руководит клубом «Весёлые старты».

       В эти же годы руководителем фотокружка, а затем радиотехнического, работал удивительный человек - Альфред Романович Шарга, солдат Великой Отечественной, прошедший всю Европу, владеющий несколькими иностранными языками, добывавший по заданию Центра технические новинки (немцы, убегая, потеряли или забыли множество технических документов, в том числе и по обогащению урана), как только находили что-то стоящее,  сразу отправляли в Москву. После войны, продолжал службу в Москве и возил полярного исследователя Папанина. Затем закончил горно-металлургический институт и попросился в геологоразведку на Колыму. Исходил  и Камчатку, и Чукотку, и Колыму. Много фотографировал, участвовал в выставках. Кроме того, Альфред Романович с детства был увлечён радиотехникой. Вот такой человек появился в посёлке Красная  Горбатка, а затем и в Доме пионеров. 
        Сейчас ему 82 года, но он бодр, ездит на дачу за пять километров от Горбатки на велосипеде, а на встрече с нами с увлечением  рассказывал о своей жизни: « Родом я из города Хмельницкого, с Украины.  Радиотехникой  увлёкся  в школе, классе в пятом, это было ещё до войны.  Мать была завучем и как-то вечером привела меня в учительскую, где стоял маленький радиоприёмник. Меня так потрясло, что можно ловить и слушать Лондон, Париж, Нью-Йорк, что я этим делом очень увлёкся. У меня была огромная библиотека по радиотехнике. Журнал «Радио» я выписывал более 50 лет. 
  Когда я приехал в 70-е годы на Горбатку, родину моей жены,  уже был на своей «геологической пенсии».

       Меня пригласили в Дом пионеров вести фото и радиокружки. На занятиях фотокружка  я особенно запомнил одну девочку - Веру Успенскую. Она любила входить в тонкости, тогда как другие удовлетворялись самым минимумом. ( Вера Успенская стала врачом)
        В радиокружке ребята учились читать радиосхемы, стали изготавливать приёмники, сначала детекторные, потом ламповые. Я хорошо помню Женю Вишнёва и Андрюшу Романова. Они были самые старательные и любознательные и даже превзошли меня в некоторых вещах».
 

      Мы узнали, что Евгений и Андрей выбрали своей профессией радиотехнику. Дом Евгения Вишнёва находится рядом с ЦВР и при встрече с ним вот что мы услышали: « Конечно, Альфред Романович сыграл важную роль в выборе моей дальнейшей профессии и я ему очень благодарен».
 Мы вообще удивляемся тому, как много разносторонне развитых людей работало в Доме пионеров и далеко не все из них были педагогами.
      Хорошо и профессионально работал в 70-е-80-е годы танцевальный кружок, который возглавляла Лариса Учалова-Божевец (сейчас она живёт в Коврове и занимается своим любимым делом - учит детей танцам). Большая популярность была у эстрадного ансамбля, который вёл Александр Николаевич Кузнецов. С огромным интересом школьники занимались кружке у замечательного краеведа-историка Павла Матвеевича  Хренова. 
      Нам удалось найти в газете «Искра Ленина» за 1979 год заметку «После того, как закончены уроки». Вот что в ней написано: «Тридцать семь кружков организовано для ребят в этом году при районном Доме пионеров, Занятия восьми из них проходят в здании Дома пионеров, остальные организованы на базе школ. …Ребята с удовольствием посещают кружок «Умелые руки» (руководитель Маркова Р.М.), «Изобразительное искусство» (руководитель Е.Е.Березин). Эти кружки ведутся  не первый год, а вот историко-краеведческий кружок (руководитель П.М. Хренов) только начал работать, но уже привлёк к себе внимание многих любителей истории и краеведения».
 
      Среди тех, кто пришёл на занятия к Павлу Матвеевичу  в краеведческий кружок был шестиклассник Лёша Журухин. Ему всё нравилось на этих занятиях.  С детства любивший историю, он оказался здесь в своей стихии. Два десятка мальчишек и девчонок разделяли его  увлечение. По словам Алексея Николаевича Журухина, Павел Матвеевич с первых занятий предложил своим кружковцам начать сбор экспонатов для будущего музея и сам первый принёс из деревенского дома своих родителей из д.Савино старинные вещи.
  Краеведы проводили экспедиции, договаривались со старожилами о том, чтобы те передавали ненужные старинные вещи. Кружковцы действительно смогли создать неплохую  краеведческую базу, правда, до  того как эти вещи стали  музейными  экспонатами   было ещё далеко (фото в приложении).
       В Доме пионеров  ежегодно в конце мая  подводились итоги работы. 

 Мы познакомились с документом - приказом от 2 июня 1981 года: « 25 мая в районном Доме пионеров подводились итоги работы кружков. Ребята показывали  то, чему научились за год работы в кружках.

      Была оформлена выставка книг, рисунков, поделок, изготовленных кружковцами. Интересны были выступления ребят из кружков «Юный натуралист», «Переплётное дело», «Юный книголюб», историко-краеведческий и другие. Немало красивых изделий изготовили в течение года члены кружка «Кройка и шитьё». Свои модели девочки демонстрировали перед кружковцами… 

      Были вручены удостоверения инструкторов ребятам из эстрадного ансамбля и из кружка горнистов и барабанщиков».
 

      Как видим, кружки были разнообразные и даже такие, каких сейчас нет, например «Переплётное дело». И ещё важная информация - лучшие  ребята становились инструкторами.
      Наиболее активные  из кружковцев свою дальнейшую жизнь связали с тем делом, которому они научились в детстве в Доме пионеров: Стелла Николаевна Володина - воспитанница Ларисы Валентиновны Учаловой - руководитель хореографической студии «Юность» Центра внешкольной работы, Алексей Николаевич Журухин - любимец Павла Матвеевича Хренова, директор районного Краеведческого музея, Дмитрий Александрович Старшинов, занимавшийся в эстрадном ансамбле у Александра Николаевича Кузнецова, пронёс любовь к музыке через армию,  возвратившись, возглавил эстрадную студию в родном Доме пионеров.
       В это время уже строилось новое здание Дома пионеров, которого все с нетерпением ждали. 
                              Глава 4. «Добрый Дом» на своём месте» 

        В 80-е годы в Селивановском районе, как и во всей стране, велось большое строительство.  В числе многочисленных новостроек  было и  новое здание Дома пионеров, построенное по типовому проекту. Курировал это строительство А.И.Григорьев, тогда заведующий районным отделом образования. В конце 1985 года Дом пионеров получил свою постоянную прописку в том самом здании, в котором он находится и сейчас. 
      Это был большой праздник для всех. Присутствовали делегации всех школ района, выступали многочисленные гости. 
       После перехода Лидии Алексеевны Зайцевой  на работу в методический кабинет районо директорами Дома пионеров работали: Самохвалова Т.В.,  Лепшин В.А., Приклонская О.Ф., Лебедева Н.В., а с 1990 года по 1997 год эту должность занимала Алла Дмитриевна Адеева, встреча с которой произвела на нас самое доброе впечатление.  Вот что она вспоминала: 
       «Кружков в то время было много, более 70, но больше половины их размещалось в филиалах на базе школ. Штатным руководителем кружка был только Савельев Сергей Алексеевич. Он возглавлял автомодельный кружок, остальные были совместителями. Это не мешало им быть людьми ответственными, внимательными к детям. Особенно хочется отметить таких руководителей, как Калякин Е.В., Калинин Г.А., Куликов А.В., Бирюзов С.М., Махкамов И.М., Старшинов Д.А. Любовь к детям послужила мотивом для перехода некоторых руководителей кружков в Дом пионеров на постоянную работу. Это оживило работу… Вот некоторые результаты: ребята из автомодельного кружка под руководством С.А.Савельева принимали участие во всех областных соревнованиях и всегда были призёрами; (руководитель изделия кружковцев «Кройки и шитья» Шаменкова Т.Ю.) отмечались на областной выставке; салфетки, связанные девочками под руководством Г.К.Однолетовой были представлены на Всероссийской выставке прикладного искусства; краеведы (руководитель Маслова З.И.) были участниками Всероссийской краеведческой конференции в Москве».
 
        При Доме пионеров существовал и духовой оркестр под руководством Ю.Г. Тебякина. Ребята выступали на митингах, на районных праздниках, участвовали в областных конкурсах.

        Работа стала ещё  интересней, когда 10 руководителей самых посещаемых ребятами кружков стали штатными сотрудниками Дома пионеров, некоторые из них работают до сих пор, это Володина С.Н., Смирнова М.А., Минеева В.В. , Старшинов Д.А.  
        Это был очень трудный и полный надежд  1991 год. Старая система управления страной и обществом разваливалась, новая создавалась. Многие  люди лишались своей работы. В Доме пионеров тогда довольно часто менялись  методисты, но, по словам Аллы Дмитриевны Адеевой, каждый вносил свою изюминку и с ещё большей энергией работал на благо детей.  
   В то время  всей стране предлагалось  разными способами зарабатывать деньги, переходить на самофинансирование. Дом пионеров не стал исключением. Так на базе автомодельного кружка был создан кооператив по ремонту предметов домашнего обихода. За небольшую плату ребята вместе со своим руководителем С.А. Савельевым - мастером на все руки, ремонтировали приносимые населением вещи. Люди были очень довольны.
        Работало объединение «Малышок», в котором  от населения принимали поношенную детскую одежду и затем недорого продавали её. 
        На шоу - аукционах, которые вела Надежда Николаевна Бубнова, продавались изделия, выполненные руками ребят. Все деньги, которые таким образом зарабатывали дети, шли на приобретение материалов для работы кружков.

       Тогда на телевидении появились новые программы: игровые, познавательные и часть из них, такие как «Поле чудес», «Звёздный час» получили прописку в Доме пионеров. Особенно большой популярностью пользовалась игра «Поле чудес».  Вот как вспоминает об этом директор Дома пионеров А.Д. Адеева: «Когда увидели эту игру по телевизору, все загорелись желанием организовать её у себя. Пошли за помощью к С.А.Савельеву, но оказалось, что ребята автомодельного кружка уже думают над тем, как сделать барабан. Через 2 недели барабан был готов  (он  и сейчас ещё в полном порядке), музыкальное сопровождение тоже было сделано кружковцами. Сначала играли каждый день, ведь действительно было как на телевидении. Игра стала настолько популярна, что с ней выходили даже в трудовые коллективы. Ребята сами составляли программу, сами вели. 
  По воскресеньям проводилась игра «Звёздный час», в которую играли семьями: кружковцы, их родители, братья и сёстры. Это способствовало укреплению семейных отношений».
 
   1991 год- это год особый в истории Дома пионеров: 35 лет со времени его образования и последний год существования с названием Селивановский районный Дом пионеров и школьников. 

   С прекращением деятельности пионерской организации было изменено и название: Дом пионеров  с 1992 года  стал Центром внешкольной работы. 
   Но его  история -  тема третьего этапа нашего проекта «Добрый Дом».   

                                                      Заключение.
         Мы завершили работу над второй частью краеведческого проекта «Добрый Дом».

  Цели и задачи считаем выполнеными. Мы с большим интересом встречались с людьми, для которых слова «Дом пионеров» не были пустым звуком. Встречи с ними дали нам возможность приобщиться к детству наших бабушек и дедушек, пап и мам. 

        Работая в архивах редакции районной газеты, Центра внешкольной работы, районном музее, мы узнали много нового, иногда неожиданного. 

К сожалению, некоторые документы во время двух переездов Дома пионеров были утрачены, но оставшиеся  фотографии и «Книги приказов» с 1972 года дали много для наших исследований.

        Мы провели исследование количества кружков Дома пионеров  с 1972 по 1991 год. (До 1972 года их ежегодное число  ограничивалось десятью). В результате выяснилось, что практически ежегодно увеличивалась численность кружков.  Так в 70-е годы в среднем было 17 кружков, при этом, если в 1972 году было 11 кружков, то в 1979- 41кружок.

В восьмидесятые годы - уже 56 кружков в среднем за год, в 1986 году в Дома пионеров и его школьных филиалах  был 81 кружок (это рекорд). График это демонстрирует.
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Средняя наполняемость кружков была  15-20 человек.  

Подсчёт показывает, что в 70-е годы ежегодно в кружках Дома пионеров занимались в среднем 340 детей, а в 80-е уже 840 учащихся.  

       Традиционно, на протяжении 35 лет в Доме пионеров существовали кружки следующих направлений: «Умелые руки», под этим названием действовали как кружки для мальчиков, так и для девочек (прежде всего вязание, в 70-е годы «Мягкая игрушка», позднее «Кройка и шитьё»); авиамодельные  и судомодельные, музыкальный, фотокружок, радиотехнический, спортивные секции  футбол, настольный теннис, шашки и шахматы, борьба, долгое время популярной была секция бокса. Учёба пионерского и комсомольского актива – это кружки «Звёздочка», «Пионерский штаб», «Горнисты и барабанщики». Историко-краеведческие кружки и туристические секции существовали как в Доме пионеров, так и в школьных филиалах, почти постоянно действовали кружки ИЗО (изобразительного творчества). В 70-е годы появляется эстрадный кружок, КИД - клуб интернациональной дружбы, с 1976 года на смену танцевальному приходит хореографический, уже на другом, более профессиональном уровне. Среди нетрадиционных были кружки «Кукольный театр», «Переплётного дела», «Юннатов», «Юных корреспондентов», «Духовой оркестр» и, совершенно уникальные кружки «Автомоделирования», «Картингистов».  

       Проведённые опросы  среди взрослых, а это мы делали на родительских собраниях в школах, опрашивали своих родственников и знакомых (опрошено было 300 человек) показали, что все знали о существовании Дома пионеров и 270 человек так или иначе были связаны с ним. Это составляет 90%. Остальные, оказались приезжими. Опрос был проведён в посёлке Красная  Горбатка. В районе опрос показал бы другие цифры, но наличие в школах пионерских дружин, активисты которых постоянно приезжали на учёбу в Дом пионеров, появившиеся в 70-е годы кружки-филиалы Дома пионеров на базе школ, дают право предположить, что и в районе Дом пионеров был популярен. 

   Среди бывших кружковцев и сотрудников Дома пионеров известные во всём районе люди: 

Лебедев С.В.- глава Селивановского района, 

Белова Т.А.- бывший начальник управления образования администрации    Селивановского района, 

Тюков В.Ф.- заместитель начальника управления образования 

                      администрации Селивановского района,

Лепшин В.Ю.- директор ООО «Надежда»,

Лепшина Т.И.- председатель районного общества инвалидов,

Журухин А.Н.-директор МУ «Селивановский районный историко- 

                          краеведческий музей», 

Кузнецов А.Н.-предприниматель, строитель храма в п. Красная Горбатка , в д.Чертково  и многие другие. 

                                 Директора Дома пионеров (1956-1991 годы)
1.Лукьянова Д.и.       1956-1960              9. Приклонская О.Ф.1987-1988       

2,Никитана В.В.        1960-1962              10.Лебедева Н.В.      1988-1990

3.Копейкина Л.Ф.     1962-1963              11. Адеева А.Д. 1990-1997
4. Тарасова Л.А.        1963-1973                

5. Артемьева Л.А.     1973-1975

6. Зайцева Л.А.          1975-1985

7. Самохвалова Т.В .1985-1986                   

8.Лепшин В.Ю.          1986-1987
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8. Зайцева Л.А.-директор Дома пионеров в 1975-1985 гг.,   «После того как 

                           закончены уроки», «Искра Ленина», 16 октября 1979 года.
9. Калякин И.И.- руководитель кружка  «Умелые руки» в Доме пионеров в 
                             50-е  годы. «В кружке «Умелые руки», «Колхозная газета»,   

                             №121 от  10 октября 1958 года.
10. Лукьянова Д.И.-первый директор Дома пионеров, руководитель кружка 

                           «Кукольный театр». 1956-1960. Воспоминания.  Аудиозапись 

                           сделана 20.07.08
11. Мальнова Т.В.- член кружка «Горнистов и барабанщиков» в 80-е 

                          годы. Воспоминания «Пионерское детство под звук 

                          барабана». 02.09. 2008г.
12. Никитина В.В.- методист Дома пионеров в 1957-1960 гг. Воспоминания. 

                           10.02.06
13. Никитина В.В.- директор Дома пионеров 1960-1963 « Семинар отрядных 

                            вожатых»,  «Колхозная газета»,  31 января 1962 года. 

14. Соколов В.И.- руководитель кружка горнистов и барабанщиков 1975-

                           1985гг. Воспоминания «Сам барабан не забарабанит, а горн 
                           трубить не станет» .23.08.2008
15. Тарасова Л.А.- директор Дома пионеров 1963-1973 годы. Воспоминания. 
                         Записано 05.08.08
16. Шарга А.Р.- руководитель радиотехнического кружка Дома пионеров 

                           в 70-е годы Воспоминания. Аудиозапись. Сделана  10.08.08.     17. Шикинова Н.И.-одна из первых кружковцев Дома пионеров. 
                          Воспоминания.     23.08.08.
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