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П О Л О Ж Е Н И Е 

о наполняемости учебных групп

Деятельность детей МОУ ДОД «Центр внешкольной работы» может осуществляться в следующих объединениях по интересам:

1. Учебная группа

2. Двухпрофильная учебная группа

3. Комплексная учебная группа

4. Научно-исследовательская учебная группа

5. Учебная группа переменного состава

6. Студия

7. Клуб

8. Секция

9. Ансамбль

10. Кружок

11. Театр

Учебная группа – это группа детей с общими интересами, обучающихся по единой программе в течение определенного времени (учебного года, полугодия, четверти, месяца).

В учебных группах могут заниматься учащиеся от 5 до 18 лет. Каждый учащийся может заниматься в одной или нескольких группах. Учебные группы создаются для учащихся одного или разных возрастов. Комплектование групп проводится ежегодно в сентябре, занятия начинаются 15 сентября, заканчиваются 25 мая.

При приеме в спортивные, спортивно-технические, хореографические группы необходимо медицинское заключение о здоровье учащихся.

Численный состав учебной группы первого года обучения в объединениях технического, спортивного, туристско-краеведческого, эколого-биологического, гражданско-правового, хореографического направлений, в предметных кружках составляет 12-15 человек, второго года обучения 10-12 человек, третьего года – 6-8 человек.

В кружках декоративно-прикладного, художественного творчества состав групп первого года обучения – 8-10 человек, второго и третьего года обучения – 6-8 человек.


Учебными группами второго года обучения являются группы, в состав которых входит не менее 80% учащихся первого года обучения. Продолжительность одного часа занятий учебной группы соответствует академическому часу (45 минут). Продолжительность одного занятия учебной группы не более 4 академических часов с учетом возраста обучающихся. Перерывы между занятиями организуются в соответствии со спецификой каждого объединения. Для дошкольников продолжительность одного занятия без перерыва может составлять 20-30 минут, для школьников среднего и старшего возраста – 1 час 30 минут.

Учитывая особенности и содержание работы учебной группы, исходя из педагогической целесообразности, педагог может проводить занятия со всем составом группы, по звеньям, индивидуально, может работать с детьми- инвалидами индивидуально по месту жительства. Занятия могут проводиться на базе других образовательных учреждений, на базе библиотек, предприятий, музеев. 


В период школьных каникул занятия могут быть перенесены на дневное время, проводиться на базе специальных учебных заведений с целью профориентации, в летний период учебный процесс может проводиться в форме экспедиций, экскурсий, учебно-тренировочных сборов, профильных лагерей, летних школ.

Учебная группа участвует в общих делах ЦВР, выполняет задания по подготовке к праздникам, конкурсам, фестивалям, выставкам, в реализации различных программ и проектов, в общественно полезной и благотворительной работе. Учащиеся могут состоять в общественных организациях и объединениях, деятельность которых не противоречит конституции РФ. Учащиеся могут участвовать в выполнении заказов предприятий и организаций по изготовлению различных изделий, проведению исследовательских работ. При этом тематика и содержание работ должны способствовать совершенствованию знаний и умений, предусмотренных программой.
В двухпрофильных учебных группах учащиеся могут обучаться одновременно двум видам деятельности, второй вид является дополнением к основному.

Занятия в таких группах могут проводить: два педагога – каждый по своему профилю; один педагог – специалист по двум видам деятельности.


Двухпрофильные группы создаются с целью приобретения учащимися дополнительных знаний и умений, необходимых для совершенствования по основному виду деятельности, но могут быть созданы и по разным направлениям деятельности. При организации занятий двухпрофильных учебных групп могут быть использованы варианты:

 - занятия проводятся 2 раза в неделю, по одному занятию каждого вида;

 - 2 раза в неделю проводятся комбинированные занятия: 1-я часть по одному виду, затем после перерыва по другому виду деятельности.

В комплексных учебных группах учащиеся могут обучаться одновременно трем и более видам деятельности.


Занятия проводятся по комплексной учебной  программе. Комплексные учебные группы создаются с целью знакомства учащихся с различными областями науки, техники, искусства для их самоопределения и выбора деятельности для их самоопределения и выбора деятельности для дальнейшего обучения, с целью достижения учащимися высоких творческих результатов в основном виде деятельности. Комплексные группы могут создаваться по различным направлениям деятельности. 


Организация комплексной группы может иметь несколько видов занятий:

 - занятия проводятся 3 раза в неделю, каждый день по одному из видов деятельности;

 - 2 раза в неделю проводятся комбинированные занятия: 1 часть – 45 минут по одному виду деятельности, 2 часть – 45 минут по второму, 3 часть – 45 минут по третьему виду деятельности.

Перерыв между занятиями 10-15 минут.

Научно-исследовательские учебные группы создаются с целью развития познавательных интересов и творческих способностей учащихся, углубленного изучения различных областей науки, техники, искусства, привлечения учащихся к научно-исследовательской деятельности, профессионального самоопределения, для проведения экспериментальной, исследовательской деятельности.

Учащиеся научно-исследовательских групп участвуют в различных конкурсах, олимпиадах, выставках, во время школьных каникул направляются в профильные школы, лагеря, участвуют в поисковых и научно-исследовательских экспедициях.

Учебные группы переменного состава организуются не на весь учебный год, а на более короткие сроки: месяц, четверть, полугодие. Такие группы могут создаваться на период школьных каникул.


Учебные группы переменного состава создаются с целью осуществления начальной подготовки учащихся, приобретения или первоначальных знаний, умений, навыков по какому-либо виду деятельности или с целью организации познавательного и полезного досуга.


Основными видами деятельности при создании учебных групп переменного состава являются: спортивная, туристская, игровая деятельность, декоративно-прикладное творчество.

Секция – учебное подразделение в составе объединения с определенной специализацией.

Студия – сочетает занятия с творческой практикой. Специфика обучения заключается в сочетании учебных, экспериментальных методик развития творческих способностей, изучение и использование новых приемов, выполнения практических задач. Педагоги студии могут привлекать к проведению занятий представителей творческих организаций.

Ансамбль – группа исполнителей, выступающих как единый художественный коллектив. В учебном процессе сочетаются коллективные, групповые, индивидуальные группы обучения.

Клуб – объединение учащихся с общими интересами, созданное для проведения совместных занятий и совместного досуга учащихся с целью их разностороннего развития и для более массового привлечения школьников к работе клуба.


Клуб работает на основе положения (устава), которое утверждается общим собранием членов клуба и отражает: цели и задачи, структуру клуба, традиции, права и обязанности членов клуба, материально-техническую базу клуба.

В течении учебного года деятельность клуба осуществляется на основе перспективного и календарного планов работы, которые обсуждаются и утверждаются общим собранием клуба.
Клуб – самодеятельная организация, работой клуба руководит Совет, избираемый на общем собрании.

Профильный отряд – группа учащихся, организованная для совместной деятельности по какому-либо направлению, или группа учащихся, организованная для совместного выполнения какого-либо задания.


Профильные отряды создаются с целью профориентации учащихся, развития самостоятельности и инициативы, приобретения организаторских навыков и умений, практического опыта участия в социальных программах и общественно-полезной работе.

Режим работы объединений строится с учетом специфики, учебно-математическим и календарным планом. По решению педсовета может применяться годовая накопительная система учета выработанных часов педагогической нагрузки для педагогов дополнительного образования и педагогов организаторов.

